

У БОЛОМЕННОЙ СТОРОЖКИ

№ 22
ИЮНЬ
2006 г.



Читайте в номере



**ЦЕРКОВЬ
ВОСПИТЫВАЕТ
ПАТРИОТОВ**
*Беседа отца
Михаила Михайлова*



**ЖИЗНЬ В
КАДЕТСКОМ
КОРПУСЕ**

Интервью



**У НАС НЕ БЫЛО
НИ УТРА, НИ
ДНЯ, НИ НОЧИ,
НИ ВЕЧЕРА...**
Воспоминания

От редакции

А это – не только пора отпусков на работе, это еще и время, когда богослужбная жизнь словно отдыхает от интенсивных дней года: нет длинных постов, службы недолгие, много праздников – дней памяти любимых святых.

Городские храмы заметно пустеют: прихожане на дачах. Радостно за тех, кого с головой не поглощает суэта на участке или культурная жизнь санаториев и курортов, кто помнит о храме и о духовной жизни. Часто именно горожане – единственные прихожане сельских храмов. Идешь в воскресное утро в сельский храм, а местные жители не скрывают удивления: куда? зачем?

Мы, конечно, знаем зачем. Но как объяснить им, что без Бога, без Церкви мертва душа человека?..

Как часто и у нас, вроде бы людей православных, церковная жизнь, увы, на втором месте: времени нет, дела, огород не вскопан и, вообще, только на Пасху же были в храме! Зачем так часто ходить? Я тоже так считала, когда училась. Окончив первый курс, с ужасом думала: как же так – всенощная и литургия, где взять 4 часа на это? Я же и так-то ничего не успеваю! А оказалось, что Господь щедро воздает за посвященное Ему время. Сходишь в храм – и все дела делаются потом быстрее и проще. Останешься дома – и время без толку пройдет, и все будет намного сложнее сделать.

В этом и есть наша верность Богу – от малого к великому. Сохраним верность в малом – не оставим храм и в дачное время, прибавится и в нашей душе верности Богу.

Новости

13 апреля в храме свт. Иннокентия Московского – день престольного праздника. После службы был совершен торжественный крестный ход и в храме была установлена большая икона святителя.

15 апреля настоятель храма иерей Михаил Михайлов выступил по телевидению, в передаче канала ТВ Северного округа. Тема передачи – «Православие и медицина».

21 и 22 апреля в магазине «Матрица» клириками нашего храма иереями Михаилом Немноновым и Антонием Игнатьевым было совершено освящение куличей.

23 апреля, в день Светлого Христова Воскресения, в храме свт. Иннокентия была совершена первая в истории храма пасхальная служба. Вечером в храме Христа Спасителя иерей Михаил Михайлов, иерей Антоний Игнатьев и диакон Алексей Сорокин поздравили Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия со Светлым Праздником.

27 апреля настоятель храма иерей Михаил Михайлов и диакон Алексей Сорокин совершили паломничество в Дивеево, где отслужили панихиду на могиле о.Сергия Сидорова. На следующий день, после литургии в Дивеевском монастыре, о.Настоятель и о.Алексий посетили Санаксарский монастырь, где были тепло встречены архимандритом Варнавой – наместником монастыря и Иваном Ильичом Сидоровым – отцом батюшки Сергия.

28 апреля - день Ангела священника нашего храма иерея Андрея Полторацкого. Поздравляем дорогого батюшку, желаем ему крепкого здоровья и помощи Божией во всем!

Новости



30 апреля в храме св. блгв. вел. кн. Дмитрия Донского была отслужена детская литургия, после которой состоялся праздничный крестный ход и пасхальная трапеза.



5 мая иерей Михаил Немнонов служил молебен в социальном центре по адресу Бескудниково, 9.

6–7 мая приход нашего храма совершил паломничество в Дивеево – 7 мая исполнился год со дня кончины клирика нашего храма о.Сергия Сидорова. К нему на могилу и отправились наши прихожане вместе с о.Димитрием Туркиным и о.Николаем Фатеевым. По приезде на кладбище была отслужена лития, наутро все молились за Божественной Литургией. Наш приход, как всегда, с удивительной теплотой встретили родители батюшки Сергия, разместили в прекрасной гостинице. Эта поездка уже второй год – одно из самых памятных и сближающих событий приходской жизни. Родители батюшки просили поблагодарить прихожан за молитвенное усердие, а прихожане, в свою очередь, от всей души благодарят Валентину Александровну и Ивана Ильича за доброту, тепло и заботу!

7 мая учащиеся воскресной школы провели в парке Дубки миссионерскую акцию. Девочки из старшей группы предложили раздать в парке приходскую газету храма и вместе с ребятами из молодежного клуба меньше чем за полчаса раздали более 200 экземпляров. Надеемся, что это прекрасное миссионерское начинание будет продолжено и в дальнейшем!

8 мая настоятель храма принял участие в торжественном возложении венков от Русской Православной Церкви к могиле Неизвестного солдата.

9 мая в рамках Пасхального фестиваля в Москве прошел фестиваль церковного звона, в котором принимал участие и звонарь нашего храма Павел Куличенков.

10 мая редактор приходского листка Анна Любимова защитила кандидатскую диссертацию по филологии в МГУ им. М.В. Ломоносова.

В мае были закончены работы по написанию икон в иконостас нашего храма! Это огромная радость для всего прихода - теперь весь храм по-настоящему преобразился.

Итак станьте, препоясав чресла ваши истиною и облекшись в броню праведности, и обув ноги в готовность благовествовать мир; а паче всего возьмите щит веры, которым возможете угасить все раскаленные стрелы лукавого; и шлем спасения возьмите, и меч духовный, который есть Слово Божие..

Апостол Павел [Еф.6:14]

14 мая учащиеся воскресной школы нашего храма под руководством А.Л.Шевчук показали духовенству и прихожанам храма пасхальный спектакль - впервые дети поставили русский духовный стих - о чуде св. Георгия Победоносца. А 17 мая этот спектакль был показан в детском доме «Павлин».



22 мая престольный праздник в храме Святителя и Чудотворца Николая у Соломенной Сторожки.

24 мая в день памяти свв. равноап. Кирилла и Мефодия духовенство и прихожане нашего храма приняли участие в крестном ходе к памятнику святым Солунским братьям на Славянской площади, возглавленном Святейшим Патриархом Алексием II.

27 мая исполнилось 5 лет со дня освящения Святейшим Патриархом Алексием II храма-часовни свт. блгв. кн. Дмитрия Донского при Первом московском кадетском корпусе. После праздничной Литургии состоялся крестный ход, впервые сопровождавшийся колокольным звоном.

28 мая состоялся выпуск воскресной школы - в этом году дипломы об окончании школы были вручены двум учащимся старшей группы: Дмитрию Марнову и Дарье Столбцовой. В напутственном слове отец настоятель подчеркнул, что хотя школа и выпускает двух учеников, но не отпускает их — теперь ребята будут нести новые послушания и помогать в обучении других детей. Выпускникам вручили памятные подарки, а во дворе их ждал сюрприз — воздушные шары, которые при детках надул р.Б. Дмитрий и раздал всем малышам. Затем воскресная школа совершила паломничество в Донской монастырь.

Молодежный клуб нашего храма покрасил ограду клумб на территории храма. Выражаем ребятам искреннюю благодарность!

Церковь воспитывает патриотов

Интервью с настоятелем храма иереем Михаилом Михайловым

– **Батюшка, когда храм начал строиться?**

– Пять лет назад ко мне обратился тогдашний благочинный нашего округа игумен Иринарх, ныне епископ, и попросил проследить за постройкой храма при Первом московском кадетском корпусе. Тогда там учились дети офицеров группы «Альфа», которые часто бывали в Чечне. Офицеры хотели увековечить память погибших бойцов 45-й гвардейской псковской десантной дивизии и имена родителей учащихся. Для этого приняли решение построить храм.

– **А почему не решили просто мемориальные доски поставить?**

всегда строили храмы или часовни в память о павших воинах. Мы знаем храм на Куликовом поле, Бородинский монастырь на Бородинском поле. Даже на памятных стелах изображается крест, чтобы можно было помолиться.

И здесь решили тоже строить храм-часовню. Теперь внутри висят мемориальные доски с именами воинов, которых поминают за каждой литургией на проскомидии, на панихиде.

– **Если человек зайдет и прочитает несколько имен...**

– То уже помянет их, конечно же, поставит свечку.

Малое освящение часовни пять лет назад совершил Святейший Патриарх, тогда еще он сказал,



строившие храм, привлекли художественную мастерскую «Канон», в которой делали иконостас и писали часть икон, закупили утварь, облачение для храма, богослужебные сосуды.

Потом работа была завершена проведением отопления. Когда в храме только служили панихиды, остро встал этот вопрос, но усилиями Валерия из группы «Альфа» все организовали, чтобы можно было служить полным чином.

С позапрошлого года, когда с благочинным – игуменом Феофилактом мы отслужили Божественную Литургию и после встретились с командованием кадетского корпуса, договорились о том, что литургия будет совершаться регулярно. Раньше их было очень мало, возникали большие сложности с пропуском людей на территорию корпуса, но удалось договориться с командованием, чтобы пропуск людей на богослужения был свободный, правда, люди должны приходить с батюшкой.

Много прихожан в храме поместиться не может, но достаточно и того, что там бывает на службе человек 15. Уже сложилась и своя небольшая община. Храм-часовня является подспорьем в том, что там мы прово-

Пусть не часто, но можно среди обычной городской застройки нашей столицы увидеть что-то неожиданное, с трудом в эту застройку вписывающееся. Так, на одном небольшом участке в далеко не окраинном московском районе можно увидеть остатки дачного поселка, санаторий, а также комплекс административных зданий, в которых ныне размещается Первый московский кадетский корпус. И здесь же, у самого входа на огражденную территорию, стоит еще одно неожиданное сооружение – маленький деревянный храм.

Храм и рядом стоящая звонница построены по типу шатровых церквей русского Севера XVI – XVIII веков. Это позволило храму-часовне гармонично вписаться в окружающий пейзаж. По меткому замечанию одного монаха из Троице-Сергиевой лавры, образовался в округе своего рода «град Китеж» – Никольский храм у Соломенной Сторожки, Коптевский комплекс храмов и часовня св. Димитрия Донского.

Георгий Васильев

– Давайте вспомним, сколько мы ходим по Москве мимо мемориальных досок, сколько знаем мест, где «никто не забыт, ничто не забыто». А там козы пасутся, вороны гнезда вьют, все это находится в плачевном состоянии, а рядом высятся шикарные коттеджи селян.

– **И никому даже в голову не приходит как-то об ушедших людях помолиться в таком случае...**

– Конечно. Это к нам пришло из советского времени. На Руси же

что, к великому сожалению, имена на этих досках будут только прибывать, а не убывать – еще шла всю чеченская война.

– **Кто строил храм и почему выбран именно такой стиль?**

– Изначально он был задуман именно как часовенка, но постепенно стал полноценным храмом: были крещения, венчания и даже очное отпевание.

К великому сожалению, у храма есть свои сложные проблемы, но храм существует.

Офицеры из группы «Альфа»,

дим детские литургии для нашей воскресной школы. И детишки могут собраться вместе помолиться, вместе постоять. Потому что все-таки в храме у Соломенной Сторожки они разрознены. Здесь они не стоят в толпе взрослых, здесь они все вместе.

– У нас в храме так все равно бы не получилось. Собралось бы много народу, много взрослых.

– Да. Не выделять же ребятам отдельное место, создавая некий загон, как в зоопарке. Много проблем с тем, чтобы храм посещали учащиеся кадетского корпуса. Они изредка приходят, но во время богослужений у них занятия. Иногда преподаватели сами приводят кадетов. Например, так у нас было на позапрошлую Пасху, когда мы служили с о.Димитрием. Весь первый курс смог помолиться за пасхальным богослужением. В этом году, когда о.Антоний там служил, к нему тоже привели учащихся. Он с ними проводил беседу, экскурсию по храму, подарил Библии.

Когда приходит первый курс, ребята уже умеют перекреститься. У Валерия – инициатора постройки храма, сын к моменту выпуска из кадетского корпуса уже имел 46 прыжков с парашютом в свои 15 лет. И при этом он очень хорошо помогал в алтаре. Все-таки Господь уже дает нам новых православных русских воинов.

Изначально ответственным за кадетский корпус был о.Сергий. Мы вместе с ним всегда посещали торжественные мероприятия, на которых священник говорил напутственное слово или слово назидания. На одном выпуске произошел такой случай: у кадетов есть традиция – в надувные шарики они кладут записки с пожеланиями и отпускают в небо. А тут – шарики не летят. Командование говорит: «Батюшка, служите молебен». Когда о.Сергий молебен отслужил и благословил народ, шарики и полетели. На это командир корпуса заметил: «Вот, оказывается, в чем дело – надо было сначала молиться».

Возникшая проблема с землей у кадетского корпуса, решила за счет храма: земля, на которой стоит храм, принадлежит Церкви и здание принадлежит Церкви – никто из власти имущих не имеет никакого права претендовать на эту землю. Был момент, когда на месте кадетского корпуса хотели водрузить суперсовременное здание. И когда командование уже не знало, как поступить в сложившейся ситуации, выяснилось, что, поскольку земля церковная, решать эту проблему надо и с Патриархией. На этом дело сразу и закончилось. Корпус остался на месте.

Храм св. блгв. кн. Димитрия Донского при кадетском корпусе – домашний, уютный, но все

равно требует нашей заботы. Потому что особенно в последнюю зиму, когда были жуткие холода и перепады погоды, насыпной холм, на котором стоит храм, «поехал». Надо поднимать немножко сам храм. Как мы это будем делать, еще не решено.

Самое главное, как практически везде у нас, – это финансирование. Одна прихожанка в строящемся храме обвинила меня, что я часто говорю о финансировании. К сожалению, я вынужден делать это. Мы и прихожане таких денег, чтобы все восстанавливать, не имеем. Поэтому большую надежду возлагаем на тех, кто может как-то спонсировать эти работы. Все люди, которые осуществляют целевое финансирование работ, получают четкий отчет, куда потрачены деньги, которые они дали на храм. Не то что там о.Михаил себе новую пару ботинок купил, а совершенно четко объясняется, на что пошли средства. Вот люди иногда приходят, дают деньги и говорят: «Батюшка, вы сами знаете, на что потратить?» – я прекрасно знаю, на что. Но когда приходит ко мне человек и говорит: «Батюшка, я знаю, что вам надо сделать то-то и то-то. Сколько это будет стоить?» – мы садимся, все обсуждаем, и я полностью потом даю смету, по которой он все будет видеть. Так же и с этим храмом. Работы там предстоят. И поэтому если кто-то

Когда проходишь мимо и смотришь на него, становится тепло на душе – настолько, можно сказать, добрым кажется этот изящный храм. В нем нет ничего помпезного, никаких архитектурных излишеств. Он прост, но именно его простота и излучает этот добрый свет. Весь облик храма говорит о том, что внутри должно быть очень уютно.

Храм-часовня св. Димитрия Донского представляет собой деревянную клетскую, рубленную «в обло» (с остатком) церквушку, на каменном цоколе, с одной главой, покрытой лемехом, на круглом барабане, с двухскатной тесовой кровлей и с нарядным крыльцом с западной стороны. К юго-востоку от часовни находится звонница на столбах.

Заглянем теперь в сам храм. Внутри он кажется несколько меньшим, чем снаружи. Темные бревенчатые стены, создающие приятный полумрак, маленькие окна, низкие своды, красивый резной иконостас – все это создает неповторимый уют.

Первое, что бросается в глаза, когдаходишь в

храм, – несколько памятных досок на левой стене.

Но главное – иконы. Изображены на них святые преимущественно из военного сословия – Иоанн Воин, Георгий Победоносец, Илия Муромец, Пересвет и Ослябя, Борис и Глеб, Димитрий Донской и Александр Невский. И это не удивительно, если учесть характер учебного заведения, к которому относится храм. Написаны иконы трогательно, с любовью, и даже лики святых кажутся менее строгими, чем обычно их изображают.

Авторы икон хорошо знали, что обращаться с молитвой к их творениям будут те, чей жизненный путь начался недавно. И действительно, благодаря этим иконам ощущается что-то детское в интерьере храма. Впрочем, все это не удивительно, ведь возраст прихожан, на которых прежде всего рассчитан храм, от 10 до 17 лет. В этом храме регулярно проводятся детские литургии и для учеников воскресной школы храма свт. Николая у Соломенной Сторожки.

Георгий Васильев

хотел бы поучаствовать, это, конечно, будет замечательно.

– **Тревожно прозвучали Ваши слова про духовную жизнь в кадетском корпусе. Наверное, она не должна ограничиваться только храмом, потому что, судя по всему, как вы сами отметили, учащиеся мало туда ходят. Есть ли какие-то программы православного воспитания?**

– В прошлом году о.Димитрий проводил беседы с учащимися корпуса. Они были успешными. Но, к сожалению, люди иногда хотят, чтобы Церковь была как какой-то жан-дарм. Говорят: «Вот вы скажите, пожалуйста, что они должны слушаться преподавателей, маму с папой, не грубить, не хамить, не курить, не ругаться». Мы скажем это, но будет ли толк?

Когда я служил в Лефортове, меня пригласили в воинскую часть, где я предложил сначала с офицерами поговорить о том, чтобы они не грубили, не хамили, не ходили пьяные, разговаривали нормально, без мата. На меня посмотрели как на не совсем здорового и сказали: «Мы вас приглашаем, чтоб вы солдат у нас построили, и все». Но я ж не жан-дарм.

– **То есть пример должны подавать старшие, начальники?**

– Конечно. Нужно, чтобы начальник был образцом для подражания, к которому будет тянуться молодежь. В кадетском корпусе о.Димитрий сделал очень большую работу. Был разговор о том, что мы продолжим эти беседы, но, к сожалению, на этот год лишь на уровне разговоров все и закончилось.

– Эти занятия строились как факультативные или как обязательные?

– Как факультативные, но с тем, что должны ходить туда строго обязательно. Это, конечно, тоже не совсем верно. О.Димитрий очень мудро себя там повел. Он сказал: «Кто из вас хочет заниматься своими делами – занимайтесь, только большая просьба: не

мешайте тем, кто хочет послушать».

Армию у нас удачно разваливали последнее время. Нам нужны новые хорошие офицеры. Армия – это будущее страны. А церковь в любом случае воспитывает патриотов. Тем более что храм при кадетском корпусе – в честь св. блгв. кн. Димитрия Донского.

– **Как разобраться в таком вопросе: с одной стороны, патриот – это человек, который любит свою Родину больше, чем другие страны, но часто приводят слова свт. Иоанна Златоу-**



та о том, что всякое место на земле – это подножие ног Божиих. С другой стороны, часто недоумевают, как христианин может быть воином. Ведь сказано, что, когда ударили тебя по одной щеке, надо подставить другую. Каким воином может быть христианин?

– Христианин должен быть хорошим воином. Иначе мы бы тогда не чтили ни Феодора Стратилата, ни Георгия Победоносца, ни уж, конечно, 40 мучеников севастийских. Об Александре Невском, Димитрии Донском и Феодоре Ушакове, одном из последних прославленных святых, вообще следовало бы забыть. Нельзя забывать слова из Евангелия: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин. 15.13). Совершенно верно сказал Златоуст, что везде есть подножие ног Божиих. Но при этом мы должны помнить и о том, что у нас в любом случае есть какие-то наши державные завоевания, которые мы должны, конечно же, сохранять. Если ударили по одной щеке, подставь другую – совер-

шенно верно. («Кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую» (Мф. 5, 39)). Но это не значит, что мы должны со смирением принимать происки, которые направлены на наше уничтожение. Потому что, если мы будем сложа руки сидеть и смотреть на засилие зла, мы исчезнем. И исчезнет в том числе и наша вера.

Достаточно хотя бы вспомнить о слабости армии сербской (хотя по-своему они и была сильна), когда американцы просто издевались над Пасхой и отправляли свои бомбы на Сербию. Я думаю, если бы они были уверены, что их самолеты не долетят, они так бы не поступали. А здесь даже было кощунство, когда они на бомбах писали пасхальные поздравления.

Православный воин должен уметь защищать свою православную Родину. И мы знаем, что православные защищали подчас и нечестивых правителей.

Потому что долг воина – нести свой воинский крест.

– **Батюшка, а чем должен верующий воин, офицер отличаться от неверующего?**

– Во-первых, отношением к человеку. Офицер обязан уважать солдата как человека. Он обязан помнить, что солдат – это не раб, не слуга ему, а защитник Отечества. Взять, например, Суворова, который, кстати, прислуживал простым псаломщиком в храме, уже будучи в очень высоком воинском звании.

А в наше время, к сожалению, есть офицеры, которые используют солдат в своих личных нуждах.

Хотя в целом много офицеров, которые, даже в тяжелые годы лихолетья, безденежья, когда многие уходили, остались в армии, сказав: «Если не мы, то кто? Что будет со страной, у которой нет армии?» Православный верующий офицер является, в первую очередь, как говорил Суворов, отцом солдатам.

Беседовала Анна Любимова

Жизнь в кадетском корпусе

О жизни в Первом московском кадетском корпусе рассказывает преподаватель информатики Екатерина Сергеевна Эрастова

К 8 часам утра понедельника приезжают в кадетский корпус детки со всей Москвы, из пригорода и даже из ближнего зарубежья. И живут они здесь до субботы, когда во второй половине дня после уроков и уборки разъезжаются по домам. Не все выдерживают такой безвыездный режим, большинство каждый день уезжает домой.

В этом году санэпидемстанция по этой причине даже не разрешила проводить очередной набор учащихся. Планируется расширить здание кадетского корпуса, чтобы как-то справиться с перенаселенностью.

В 8 часов утра происходит построение, проверка наличия личного состава. В половине девятого ребята идут строем мимо бюста Суворова, установленного при входе в кадетский корпус, отдают ему честь, отправляются завтракать и расходятся по занятиям.

После первых трех уроков, с 11 до 12, у них перерыв и физкультурная пауза. Это общий распорядок дня для всех учебных заведений интернатного типа. После этого у них еще три часа уроков. Потом опять часовой отдых и с 16 до 18 – самоподготовка. После 18 – кружки. В 6 часов вечера у них полдник и в половине восьмого – ужин. Отбой – в 22 часа.

Ребята к нам поступают в пятый класс в десятилетнем возрасте. Обычно набирают один или два класса, которые называются курсами. Нет классного руководителя, как в обычной школе, есть курсовой методист. То есть одна учительница отвечает за учебу всего курса. Кроме того, у каждого курса есть офицер-воспитатель. И ребята организованы в три роты. Есть командир роты и на

каждом курсе свой офицер-воспитатель, который занимается организацией всего учебного дня. Утром офицеры строят и пересчитывают ребят, водят их на самоподготовку, следят, чтобы они занимались, вывозят на экскурсии. Есть ночные офицеры. Они заступают в 7 часов вечера и до 8 утра отвечают за тех, кто здесь остался ночевать.

Из специальных предметов у ребят есть история развития кадетских корпусов, военная подготовка и офицерский час, на котором офицер-воспитатель решает



Преподаватели корпуса

свои воспитательные задачи. Очень много специальных занятий бывает во время каникул. Военно-патриотические сборы весной и летом после окончания учебы 9-го мая. Уже 30-го они едут на месяц в какую-то военную часть, где усиленно занимаются подготовкой, маршировкой, ходят на стрельбы.

В 5, 6, 7 классах ребята очень довольны, что выбрали такую профессию, собираются стать военными. К 8, 9 классам им надоест ходить строем, надевать форму, делать то, что надо. Ребята курят тайком, но, конечно, господа офицеры все это активно пресекают. И ребятам в 8, 9 классе кажется, что их личная свобода очень ущемлена. Не придешь с длинными

ми волосами и в модных джинсах. Даже за рюкзаки и то их ругает директор. Потому что форма, погоны и рюкзак плохо сочетаются. И носить свои учебники приходится в портфеле. Это тоже ограничение, на которое подросток идет с трудом.

Но зато в 10, 11 классах они уже гордятся, что пережили все эти трудности, что они кадеты. Девочки начинают смотреть на них с уважением. И ребята приучаются к порядку. Форма у них отглажена, ботинки начищены. Кадеты уже щеголяют тем, что они такие опрятные, дисциплинированные, что у них такая хорошая осанка. Они чувствуют, что все это начинает привлекать к ним внимание. И уже сами начинают ценить свой кадетский корпус.

Девиз нашего кадетского корпуса «Долг, честь, Отечество, польза».

На самом деле, то, о чем говорилось выше, – формальная жизнь корпуса. А существует еще неформальная, где у ребят свои лидеры в коллективе, свои правила и законы, которые в каждом детском коллективе организуются. И вот эти же самые полковники в неформальную жизнь коллектива, по-моему, даже умышленно не вмешиваются. Ребята имеют возможность там обтереться. И у них очень сплоченные коллективы. Они друг друга не выдадут никогда.

Такое понятие, как мужская дружба, известно им не понаслышке. Они действительно живут все вместе довольно сплоченным, дружным коллективом. Старших спрашиваешь: «Куда ты пойдешь учиться?» – «Я пойду в учебное заведение, где наши с прошлого курса». И он уже идет к «своим».

Кадетский корпус организовал-

ся на базе суворовского училища. Отделился от него по той причине, что суворовцы принимают Присягу, выходят уже военными людьми. Из кадетского ребята выходят не военнообязанными. В прошлом году у нас мальчик поступил во ВГИК. Очень настроены на высшее образование, ценят его. Им прививается уважение к образованию, карьере. Это делают те самые офицеры-воспитатели.

Директор и основной офицерский состав сами воспитаны в кадетских корпусах военного времени. После войны осталось много сирот, и кадетские корпуса развивались для их воспитания. У нас был один офицер, его в 11 лет поймали беспризорником в городе Фрунзе (нынешний Бишкек). И кадетский корпус его одел, умыл, обучил.

У нас очень много офицеров, которые были кадетами в 50-х годах. Они как раз и организовывали этот кадетский корпус и стараются внедрять традиции, в которых воспитаны сами. Но не очень получается. Потому что времена были другие, дети были другие. Они голодали и очень ценили даже то, что их регулярно кормят, это был большой подарок. Они плохо писали, у них не было родителей. Кругом война, разруха. А сейчас, конечно, детки наши живут в более лояльных условиях и сами гораздо слабее. Хотя это трудно понять, ведь тогда ребята были голодными, несчастными.

Эти закаленные люди, получившие кадетское воспитание, лет 10 с лишним назад от суворовского училища отделились в кадетский корпус.

Каждый курс несет отпечаток личности своего офицера-воспитателя. Три года назад был очень трогательный случай. Один офицер-воспитатель взял десятилетних пацанов и воспитывал их с 5-го по 10-й класс. А в 11-м, в апреле, умер и до выпуска их не довел. У нас в храме его отпевали. И нужно было видеть, как трогательно ребята с ним прощались, как они ему обещали, что непременно все закончат, не будут пьянствовать, придут на все экзамены, все сдадут и везде поступят,

куда готовились. Он им был как отец родной.

У нас есть курс, у которого офицер-воспитатель Виктор Михайлович Крокос. Детишек зовут «крокосятами». «Вот крокосята все время куда-нибудь ездят, а мы почему не ездим? Отпустите нас на экскурсию». Я думаю, если бы психологи тестировали детей, то они бы заметили в них черты личности офицера. Как ребенок бывает похож на своих родителей, так и они становятся похожими на своего офицера-воспитателя.

Если ребята свободны, они могут по своему желанию прийти в храм.

Когда они в это время бегают по территории и пришел батюшка, они могут заглянуть в храм. Если ребята не подметают, не моют, если им не дали какое-то задание на эти полчаса, чтобы пораньше отпустить домой. Есть ребята, которые в воскресенье приходят на позднюю службу в Никольский храм. У меня тоже мальчик учился в кадетском корпусе.

Есть очень хорошие дети, очень способные. Каждый год бывают медалисты. Ваня Маленчук у нас чемпион мира по кикбоксингу. Такой у него бойцовский характер. Он на тренировках сломал пальцы, и все равно его не сняли с соревнований. Он продолжал борьбу и победил. И сейчас он с серебряной медалью заканчивает кадетский корпус.

У нас очень хорошие учителя. Преподаватели владеют такими педагогическими приемами, что кадет, и не очень-то понимая, все равно может научиться решать те задачи, которые ему положено.

При кадетском корпусе существует организация «Сыны Отечества», работающая по выходным. Этих ребят мы называем «воскресниками». В субботу они приходят к часу после школы, у них проходят дополнительные занятия. А в воскресенье обычный спортивный день или экскурсия.

Поступить в кадетский корпус сложно. Конкурс очень большой. В прошлом году было 120 заявлений, взяли 20 мальчиков. Некоторым родителям кажется, что тут детей к порядку приучат. Им нра-

вятся парады, как кадеты маршируют. Но все недостатки, которые ребенок вынес из семьи, здесь только расцветут. Потому что нет рядом родителей и ребенок должен сам выкарабкиваться. Сильных, смелых это закаляет. Слабых – может сломать.

Дедовщины у нас нет. Многие ребята приходят с разными недостатками, но офицеры-воспитатели умеют пресекать негативные моменты. Многие выпускники поступают в военные учебные заведения. Не обязательно московские. Уезжают в другие города. Например, в военное училище в Рязань, в Жуковскую военную академию, поступают и в Академию ФСБ.

У нас воспитывается патриотизм. В начале каждого урока дети стоя слушают гимн кадетского корпуса, сдают рапорт. Дежурный дает команду «Встать! Смирно!». Инструкция специальная в журнал вклеена: «Товарищ учитель, классное отделение такое-то для урока информатики построено. Отсутствуют такие-то». Учитель здоровается с ребятами. Они кричат: «Здравия желаю, товарищ преподаватель». И я говорю дежурному: «Садитесь» – а он дает команду своему подразделению. Мы начинаем урок. В конце, наоборот, дежурный говорит: «Встать. Урок окончен». Это мальчишек очень дисциплинирует.

Посвящение в кадеты проходит в Музее воинской славы на Суворовской площади. Все стоят строем, звучит гимн, приносят ордена, вручают награды. Кого-то не посвящают в кадеты за какие-то проступки. Ребята имеют свои воинские звания. Есть суд кадетской чести, на который особо провинившихся вызывают и критикуют. Это формальности.

А так у ребят есть свой собственный закон чести. Покурить за углом – это чести не мешает, хотя ребята знают, что это плохо, и не бравуруют, как в обычной школе. Есть такие вещи в кадетской среде, которые все будут осуждать, и никто из ребят себе этого не позволит.

Беседовала Наталья Пронько

11 июня — День Святой Троицы. Пятидесятница

Проповедь иерея Михаила Немногова

Человек — это животное, которое получило повеление стать Богом. Так говорят нам Святые Отцы. И мы должны понимать всю глубину этих слов. Человек по своей природе всегда останется человеком. Но если он любил Бога, если он стремился к Богу, если все это по-настоящему — по разуму и в Истине — происходило, то он получит в итоге в дар все, что есть у Бога, кроме самой природы Божественной. И еще Святые Отцы говорят, что человек отличается от животных тем, что он способен любить Бога и сознательно творить Его волю. А если этого нет, то мы с вами отличаемся от животных только формой и строением тела.

И вот, чтобы исполнить данное нам повеление, мы обращаемся к Богу. Только Его силой и с Его помощью это возможно. Была в старину поговорка: «Без Бога ни до порога». То есть без Бога ни одно дело не делается как должно. И так потому, что человек был создан, чтобы быть в общении с Богом. Человек отпал от Него по собственной воле, предпочел свои желания тому, чтобы творить волю Божию. И это состояние для нас ненормальное, болезненное, патологическое, это — смерть. Это та самая смерть, о которой Господь сказал человеку: «В день, в который ты вкусишь от плода запретного дерева, смертию умрешь» (Быт. 2, 17). Не пото-

му первые люди умерли этой смертью, что яблоко было плохое, — оно было хорошее. Но только они Бога послушались — и от этого умерли. И когда это случилось, изменилась сама наша природа, изменилась душа человеческая, изменилось и тело. На всем легла печать смерти. И христианство, говорят нам Святые Отцы, это вос-



становление человеческой природы. Сначала души, а затем и тела. И не потому мы не получаем помощи от Господа, что мы люди неправильные, немощные, ничему не наученные. Если мы ее не получаем, то только лишь потому, что плохо просим о ней, или мало просим, или вовсе не просим. Или чем-то другим заняты. Но в

любом случае, как бы мы ни старались, все наши усилия, все, что мы делаем в Церкви, венчает действие благодати Божией, действие Духа Святого.

Сегодня день рождения Церкви Христовой. Тот день, когда она была явлена на земле, когда сошел Святой Дух на апостолов. Не тогда она появилась, когда

апостолы пошли за Христом. Не в то время, когда они Его с благоговением слушали. И даже не в тот период их жизни, когда они впервые проповедовали Евангелие. И в наше время все это может быть и бывает вне Церкви. Можно вне Церкви читать Евангелие, можно распространять его вне Церкви, можно уверовать во Христа и проповедовать тоже вне Церкви. Церковь явилась тогда, когда на учеников сошел Дух Святой. И увенчал все, что они делали. Спасение, говорит апостол Павел, «зависит не от желающего и не от подвизающегося, но от Бога милующего» (Рим. 9, 16). И не обязательно количество затраченных

нами усилий принесет нам то же количество благодати. Дар благодати — это милость Божия. Но в том наша роль в своем спасении и состоит, чтобы держать для благодати Божией двери открытыми. Чтобы мы это святое место, которое пусто не бывает, не занимали чем-то другим. Иначе мы не дадим Духу Святому места в нас

действовать. А он действует и сейчас в Церкви Христовой и будет действовать в ней всегда, вопреки всем нашим немощам. Он и действовал в ней всегда, во все времена, как бы они ни были тяжки, как бы ни оскудевало благочестие, как бы ни умалаялась и ни искажалась духовная жизнь. Тем Церковь истинная и отличается от церкви ложной. Далеко не так мы с вами живем, как нам следовало бы, не так поступаем, как Господь нас призвал, не делаем то, к чему Он нас призвал, и не так это делаем. Но если мы здесь, если мы стараемся, если мы делаем хотя бы что можем, то Господь нас научит и покажет, что мы еще можем сделать. В отличие от какой-нибудь другой церкви, которая тоже называется христианской, где можно узнать об истинной духовной жизни только из древних книг. А книга есть книга, и из духовных

книг невозможно ничему научиться, не имея живой связи с той реальностью, о которой в них говорится.

В этот день мы с вами на коленях просим помощи Божией и Его милости. Будем просить Его с полной верой, помня, что Господь нас слышит всегда. Не только когда мы к Нему обращаемся, но даже когда мы забываем о Нем, Он тоже нас слышит. Но мы не всегда к Нему так обращаемся, что способны принять то, о чем просим. Блаженный Августин говорит: «Возлюби Бога, и делай, что хочешь». Это значит, что, если мы действительно любим Бога, если мы по любви к Господу поступаем в жизни и устраиваем свой внутренний мир, — мы и будем хотеть то, что угодно Богу, и будем служить Ему. А если это не совсем так, услышим, что Христос говорит: «Если чего попроси-

те во имя Мое, то Я сделаю». (Ин. 14, 14). Имя Его — Спаситель. И во имя Его — значит во имя спасения. То есть если мы просим о чем-то ради спасения, мы обязательно это получим. Но только если действительно ради спасения просим — не ради какой-то нашей программы, которую мы сами себе придумали, не так, что «Ты дай мне это, а я Тебе сделаю то». Получим, когда будем просить то, чего не хватает нам для спасения, то, для чего мы не находим в себе сил или решимости. Беда наша не в том, что не знаем, Кого и о чем просить, а в том, что не просим.

Будем молиться Святой Троице, чтобы Дух Святой в нас вселился и очистил от всякой скверны и спас души наши, помня, что тогда Бог действует в нас, когда мы в себе даем Ему место. Аминь.

19 июня — начало Петрова поста

Этот летний пост, который мы называем Петровым, или апостольским, раньше называли постом Пятидесятницы.

Церковь призывает нас к этому посту по примеру святых апостолов, которые, приняв Святого Духа в день Пятидесятницы, в посте и молитве готовились ко всемирной проповеди Евангелия.

«После продолжительного праздника Пятидесятницы пост особенно необходим, чтобы подвигом его очистить нам мысли и соделаться достойными даров Святого Духа, — пишет святой Лев Великий. — Нельзя сражаться с предстоящими усилиями гонителей и яростными угрозами нечестивых в изнеженном теле и утучненной плоти, поскольку то, что услаждает нашего внешнего человека, разрушает внутреннего, и напротив, разумная душа тем больше очищается, чем больше умертвляется плоть».

Поэтому-то учителя, просветившие примером и наставлением всех чад Церкви, начало брани за Христа ознаменовали святым постом, чтобы, выходя на брань

против духовного развращения, иметь для этого оружие в воздержании, которым можно было бы умертвить греховные вожеления, ибо невидимые наши противники и бесплотные враги не одолеют нас, если мы не будем предаваться плотским похотям.



Продолжительность Петрова поста зависит от того, рано или поздно бывает Пасха. Он всегда начинается после недели Пятидесятницы, и прекращается 28 июня, если праздник святых апостолов Петра и Павла будет не в среду и не в пятницу.

Самый продолжительный пост включает в себе шесть недель, а самый короткий — неделю и один день.

Как правильно питаться в дни Петрова поста

Во время Петрова поста устав Церкви предписывает еженедельно по средам и пятницам — воздерживаться от рыбы и вина. В субботние, воскресные дни этого поста, а также в дни памяти какого-либо великого святого или дни храмового праздника также разрешается рыба.

Праведный Иоанн Кронштадтский о посте

Господи! Как свойственно Первообразу привлекать, усвоить себе образы, вселяться и жить в них, — так тем, кои по образу Твоему, должно быть свойственно стремиться со всею любовию, со всем усердием к Первообразу, прилепляться к Нему. Но се плоть наша жадная и сластолюбивая, дебелая, косная отторгает нас от Тебя; нам нужны пост, воздержание, а мы страстны до сластей. Укрепи нас к воздержанию!

У НАС НЕ БЫЛО НИ УТРА, НИ ДНЯ, НИ НОЧИ, НИ ВЕЧЕРА . . .

Интервью со старейшей прихожанкой храма свт. Николая у Соломенной Сторожки Марфы Антоновны Сенченко.

Наверное, каждый прихожанин храма знает Марфу Антоновну. Долгие годы она ходила в храм на все службы – каждый день, утром и вечером. Тихая, скромная бабушка, всегда стояла она справа от Царских врат. Но мы и не догадывались, что эта прихожаночка прожила такую удивительную жизнь, что она – одна из тех, кому жизнью обязаны все мы, кто день за днем отвоевывал Великую Победу и кто пронес православную веру через годы гонений на Церковь.

– Марфа Антоновна, расскажите, пожалуйста, о своей жизни.

– Я родилась в 1915 году в Смоленской области, в сельской местности. Там храм был, каменный, Иоанна Предтечи, где и крестили меня. Родители мои были верующие, всегда ходили в храм. Мама нас всегда в пост водила. Вечером нас отведет на ночь, поставит на службу. Мы исповедуемся, причастимся все, а утром домой уже идем. С малых лет были в храме. Я родилась четвертой. У меня было еще два брата и четыре сестры.

Я училась в церковно-приходской школе. Потом переехала в Сибирь, город Топки, Кимарской области. После школы пошла получать специальность медсестры. Когда через год я окончила курсы, мне было 22.

– Это был уже 37-й год. Как тогда было с церковной жизнью?

– Церкви закрывали. Тяжело было ходить в храм, за это преследовали. Однако у нас в Сибири храм работал, со всех окрестных мест приходили туда люди. На работе все тоже ходили, исповедовались. Но церковь удавалось посещать только на большие праздники.

– Вы помните, как война началась? Как ваши родные отнеслись к тому, что вы пошли медсестрой на войну?

– Маме хотелось, чтобы кто-то пошел на фронт помогать. Она одобрила мое решение. Сестра также пошла на войну. И тоже была медсестрой на Белорусском фронте. Но мы с ней не виделись, она была в другом месте. Мы писа-



Марфа Антоновна Сенченко

ли домой письма. На мне был крестик и цветная бумажная иконочка Смоленской Божией Матери. Она и до сих пор у меня сохранилась.

Тогда все стало по-новому, все стремились в храм. Даже те, которые раньше не ходили в него. До войны я вышла замуж. С мужем мы жили в Топках. Прожили недолго. Родились две дочки, обе умерли. Потом началась война, и Алексей погиб в первые ее дни. Это и укрепило мое решение. Я сама захотела попасть на фронт с 41-го года, первого года войны. Меня направили на Второй Белорусский.

Когда наши стали отступать, было страшно, конечно. У нас был передвижной госпиталь, жили мы в палатках. У всех был какой-то страх и в то же время была сильная взаимопомощь. Все мы стремились к победе.

В госпитале я много помогала при операциях. У нас было очень много дежурств. Все люди знакомые были хорошие, тоже стремились к победе. Люди молились. Раненые солдаты приходили к Богу. Просили Его, чтобы все управилось по Его благодатной воле, чтобы скорее наступил конец войны. Мне много приходилось ухаживать за ранеными. Мы переезжали с госпиталем, когда отступали войска. До самой победы я была на Белорусском фронте.

Иногда у нас не было ни утра, ни дня, ни ночи, ни вечера. То есть все время раненые, раненые, раненые. Кровь. Очень много поступало больных тяжелых. Без рук, без ног. Крики, стоны. И, конечно, было такое, что солдаты ругали нас, потому что мы делали им больно. Тогда не было анестезии. Конечно, обезболивающие какие-то давали, когда они были под рукой. Но дело в том, что часто не хватало врачей, и был такой поток больных, что невозможно было всем сделать обезболивание. Делали только тем, кто был на операционном столе, кому надо было отрезать ногу, потому что гангрена начиналась. Шел непрерывный



Марфа Антоновна Сенченко

поток этих раненых беспомощных солдат. Мы крутились как белки в колесе. Часто были бессонные ночи и бессонные дни. Нельзя сказать, что мы приходили утром, там не было ни утра, ни вечера. Был просто сплошной рабочий день. Было даже некогда молиться.

Госпиталь передвигался по линии фронта, который прошел через Белоруссию. Там шли самые тяжелые, свирепые бои. Потому что немец знал, что он идет напрямик к Москве. А когда в 43-м после Сталинграда наступил перелом в войне, то появилось воодушевление. Когда каждый кусочек, каждую пядь земли возвращали обратно, все это праздновалось.

Когда звучали сообщения, что освободили какой-то город или какой-то поселок, село, какую-то сопку, то, конечно, было очень много радости и люди ликовали. И даже раненые солдаты быстрее выздоравливали благодаря тому, что мы наконец-то начали побеждать. Уже более бодрое состояние духа было. А так некоторым солдатам просто жить не хотелось, потому что мы все время отступали, отступали, отступали. Врачи их хотели на ноги поставить, а им было безразлично все, потому что все равно немец наступал.

Перед самым концом войны нас направили в Сибирь с поездом раненых в простой госпиталь. Было очень много раненых, и мы уже не шли дальше за фронтом, а

оставались поднимать этих солдат. Одно время мы долго просто на месте стояли. Фронт отошел на Запад, а госпиталь остался, и солдат нам уже присылали с фронта на поправку. Например, человек в прифронтовом госпитале пролежал, его можно транспортировать. Ведь там были такие раненые, которых можно было только на месте лечить. То есть к 45-му году я оказалась уже не на прифронтовой полосе, а в тылу.

– А как встретили Победу?

– Мы узнали об этом 9-го мая. У раненых, медсестер, врачей – у всех была радость, что мы победили. Все ликовали, шумели, кричали: «Ура! Победа!»

Когда кончилась война, я осталась в Сибири, продолжала работать уже в гражданской медсанчасти. С 41-го года я не видела родителей, и, конечно, встретили они меня с радостью. Но получилось так, что домой я не возвратилась, ездила только в гости.

– Как потом складывалась ваша жизнь? Как получилось, что вы оказались в Москве?

– Я жила в Сибири, ходила в цер-

ковь, работала в больнице в хирургии. Второй раз замуж я не вышла.

На работу тогда нельзя было опаздывать. Так получилось, что я немного опоздала на смену в больницу. И мне сказали: «Мы тебя на короткое время понижаем. Ты будешь работать здесь, но не в хирургическом отделении». Главврач тоже сказал, что не может идти против коллектива, такие уж порядки. Он не мог ничего сделать и просил потерпеть эти три месяца. Я разобиделась. Молодая была, гордая. Повернулась, уволилась и ушла. Я была очень смелой. А потом возник вопрос, где и как дальше жить, где работать. Тогда в Москве нужны были рабочие руки. Даже проходили акции по набору рабочих. И я решила поехать в Москву.

Сестра Мария жила там со своей семьей. Сначала они жили с родителями мужа, а потом от работы получили отдельную комнату.

Раньше меня приехала в Москву сестра Катя, здесь ее и похоронили два года назад. Она работала всю жизнь на стройке, там как раз и дали квартиры. Мне дали общежитие, я устроилась на работу. Работала где придется, в медицину уже не вернулась. В последнее время была лифтершей в институте, до этого долго работала на предприятии закрытого типа.

*Беседовала
Татьяна Артамонова*



фото: world-war.ru

Ответ митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла на открытое письмо зампреда политсовета Союза правых сил Л.Я.Гозмана



*Уважаемый
Леонид Яковлевич!*

Я весьма положительно оцениваю Ваш призыв к серьезному и содержательному обсуждению идей X Всемирного Русского Народного Собора и готов прокомментировать тезисы, содержащиеся в Вашем письме.

Первый вопрос, который Вы поднимаете, касается роли Церкви в современном обществе. В связи с этим Вы делаете предположение, что Церковь в лице ее иерархов стремится восхитить некое право соотносить «поведение человека и законов государства с нравственными нормами» и далее, отталкиваясь от либеральной традиции, отказывает ей в этом праве. Поскольку высказанное Вами предположение никак не вытекает ни из документов Собора, ни из состоявшейся на нем дискуссии, то, скорее всего, в этом случае речь идет о Ваших личных опасениях.

Позвольте, ссылаясь на ту же либеральную традицию, заметить, что никто – ни частные лица, ни тем более субъекты гражданского общества, – не может кем-либо исключаться из общественных дебатов. Именно поэтому у Церкви есть такое же право, как и у других, высказы-

вать свою точку зрения о принимаемых в стране законах или о каких-либо общественно значимых событиях.

Скажу больше: добровольно отказавшись от участия в выборах и в политической борьбе, Церковь, как политически не ангажированный участник общественной дискуссии, имеет особое моральное право на публичную этическую оценку политических программ и законов. При этом Церковь никогда и нигде не заявляла претензий на монополию в этой области.

Более того, соответствие какого-либо закона или политического курса нравственным нормам, в первую очередь, должно выверяться теми, кто ответственны за процесс принятия решений.

Очень важно, чтобы люди, наделенные властными полномочиями, учитывали в своей работе не только сугубо прагматические аргументы, но и соображения нравственного порядка. Роль же Церкви и других религиозных организаций заключается в том, чтобы формировать нравственные принципы и развивать способность современного человека действовать на основе этих принципов. Именно поэтому, с нашей точки зрения, должны, наконец, быть выстроены полноценные отношения Церкви и общества в системе образования, социальной работы, средств массовой информации. Для этого необходима соответствующая законодательная база и политическая воля. Церковь должна иметь возможность осуществлять свое разнообразное служение среди тех граждан, которые называют себя православными и для которых Церковь является свободно выбранным

авторитетом. А их число сегодня составляет по разным оценкам от 60 до 80% жителей России.

Речь не идет об отождествлении народа России с государством и с Церковью, как Вы пишете. Достаточно ознакомиться с Основами социальной концепции Русской Православной Церкви, чтобы убедиться в отсутствии подобных подходов. Но вот что важно всем нам принимать во внимание: духовная и культурная традиция абсолютного большинства народа не может игнорироваться или приноситься теми, кто по своему воспитанию или мировоззренческому выбору не отождествляет себя с этой традицией. Очень важно, чтобы все мы возрастали во взаимном уважении, а не лишали друг друга права апеллировать к своему религиозному и культурному наследию.

Вы пишете, что в либеральной традиции субъектом определения нравственных ограничений является сам человек. Православная традиция этого не оспаривает. Именно сам человек делает нравственный выбор. Более того, только свободный выбор имеет ценность в очах Божиих. Однако верующие люди, понимающие ценность свободы и нравственности, предлагают задуматься о том, как должны формироваться нравственные критерии у личности.

Прежде, чем делать выбор, человек должен иметь представления о нравственности. Эти представления возникают в процессе воспитания, в котором, наравне с усилиями воспитуемой личности, большую роль, особенно в детстве и молодости, играют родители, воспитатели и учителя.

Однако всегда ли при этом человек делает самостоятельный выбор моральных авторитетов, как Вы утверждаете? Думаю, Вы согласитесь с тем, что ни Вы, ни я не выбирали своих родителей, учителей в школе и в вузе, наконец, национальность и Родину. Мы родились в России, а значит, изначально связаны с ее культурой и традициями. Конечно, в зрелом возрасте люди могут отказаться, по крайней мере, от части того, что изначально дано им помимо их воли.

Таким образом, общественная система является по-настоящему свободной тогда, когда она не только предоставляет личности пространство для свободного выбора, но и обеспечивает ее нравственной основой для реализации этой свободы.

Сказанное имеет отношение к другой важной теме, которую Вы подняли. Речь идет о пределах человеческой свободы. Вы настаиваете на том, что в обществе могут допускаться такие явления, как гей-парады или выставки, подобные выставке «Осторожно, религия!». Вы считаете, что это «сохранит свободу».

Я же полагаю, что поддержка подобных явлений разрушит свободу и посеет вражду в обществе. В демократической традиции уже давно существует принцип, согласно которому свободой пользуется тот, кто не отвергает свободы других. К сожалению, сегодня на Западе этот принцип подвергается эрозии. События в Европейском Союзе показывают, что движение в поддержку однополых союзов, опираясь на власть, стремится запретить публичное выражение несогласия с ним. Любое высказывание о том, что гомосексуализм – это грех, вызывает осуждение, порицание и даже судебные преследования.

То, что Вы заплатили штраф за устроителей выставки «Осторожно, религия!», – это дело Вашей совести. В глазах многих Вы оказали таким образом поддержку тем силам, которые разрушают институт свободы, потому что они не уважают своих сограждан. И речь в данном случае идет отнюдь не о свободе творчества. Творчество несовместимо с издевательством над уже имеющимися шедеврами. Это был не просто плевок в сто-



рону Русской Православной Церкви, но и глумление над русской культурой, достижения которой, в том числе и иконопись, являются народным достоянием и признаются во всем мире.

Кроме того, если Вы готовы защищать свободу слова и убеждений, невзирая на содержание высказываемых мнений, то как быть с неонацистскими и экстремистскими движениями, которые, если следовать Вашей логике, должны пользоваться той же свободой мысли, что и Ваша партия? Не думаю, что в обществе сохранится свобода, если ссылкой на нее будут оскор-

бляться религиозные и национальные чувства.

Далее Вы поднимаете вопрос о соотношении интересов большинства и меньшинства в демократическом обществе. Я убежден, что уважение прав меньшинства не должно означать пренебрежения к правам большинства. Церковь как раз призывает к защите прав всех, независимо от того, принадлежит человек к большинству или меньшинству. Как большинство не должно подвлекать меньшинство, так и меньшинство не должно претендовать на подчинение себе большинства.

Позвольте также прокомментировать выдвигаемые Вами конкретные обвинения в адрес Церкви. Что означает Ваша фраза: «сотрудничество с коммунистами»? Если бы Церковь сотрудничала с властью в атеистической пропаганде, то она просто перестала бы существовать. Конечно, были священники и миряне, которые публично отрекались от своей веры, но, поступая так, они покидали Церковь. Если же среди верующих проявлялись слабость, малодушие и даже предательство, то эти деяния остаются на совести людей, их совершавших, но не на имени Церкви,

объединяющей всех верующих, включая мучеников, исповедников и тех, кто, будучи изгоем общества, оставался верным своим убеждениям.

Если под «сотрудничеством» Вы имеете в виду исполнение советских законов и требований власти в сфере церковно-государственных отношений, то, находясь в Советском Союзе, Церковь исполняла эти законы и предписания потому, что ее главной задачей была не борьба с режимом, а духовное попечение о людях. Это попечение можно было осуществлять

только с учетом существовавших в стране политических реалий.

Вообще, если обвинять Церковь в контактах с советской властью, то тогда необходимо адресовать те же обвинения практически всем современным российским общественным и политическим деятелям, многим представителям науки и культуры, олигархам и бизнесменам, абсолютному большинству нашего народа, который жил и трудился в то время. Вероятно, по этой причине следовало бы отстранить от участия в политическом процессе и многих членов Вашей партии, а может быть, и Вас, если Вы были октябреном, пионером, комсомольцем или служили в Советской Армии.

Во-вторых, Вы обвиняете Русскую Церковь в поддержке антизападных настроений. Хотел бы спросить Вас: где и когда Русская Православная Церковь заявляла о противостоянии Западу или Востоку, Северу или Югу? Хочу проинформировать Вас, что у Русской Церкви существуют разветвленные контакты с х р и с т и а н с к и м и, общественными и политическими организациями во всем мире. Наша Церковь участвует в Конференции европейских церквей и Всемирном совете церквей, имеет двусторонние связи со многими Церквями и религиозными организациями.

Не вина Церкви, что эти контакты мало освещаются в СМИ. Должен сказать, что на сегодняшний день Русская Церковь как ни одна из находящихся на территории России религиозных или общественных организаций, включена в мегадиалог относительно судьбы европейской и общечеловеческой цивилизации, ведущийся



поверх государственных границ. У нас есть представительства при ООН в Нью-Йорке, при международных европейских организациях в Брюсселе, при Совете Европы в Страсбурге, при Всемирном совете церквей в Женеве. Эта деятельность ведется Московским Патриархатом, потому что судьба Европы и мира небез-



различна для верующих. Признаюсь, не думал, что высказывание собственного мнения, в том числе и по поводу негативных тенденций в западных обществах, может считаться плохим тоном в либеральных кругах.

Что касается «сомнительной» финансовой базы Церкви, то настоятельно рекомендовал бы Вам в будущем пользоваться проверенными источниками информации, а не «желтой» прессой, публикующей ничем не доказанные обвинения.

Меня весьма удивило и то, что Вы говорите о превращении Церкви в государственную структу-

ру. Приведите хоть один пример, когда законодательно или на практике Церковь стала выполнять в современной России функции государственного органа. То, что церковные деятели встречаются с представителями власти, а политики посещают церковные мероприятия, я считаю проявлением нормальных отношений между властью и крупнейшим институтом гражданского общества. Также я считаю нормальным, что власть вступает в диалог с общественными организациями, бизнесом и политическими партиями. Другое дело, и здесь я ничем помочь не могу, что кому-то не нравится тот авторитет и уважение, которыми Церковь пользуется в обществе.

Могу понять таких людей, поскольку факт существования высокого авторитета Церкви без каких-либо «пиар-технологий» трудно укладывается в их представления о «нескольких процентах» православного населения в России.

В заключение Вы предлагаете продолжить обсуждение затронутых тем. С готовностью принимаю это предложение. Полагаю, что самой подходящей формой такого диалога был бы семинар, «круглый стол» или конференция.

С уважением и надеждой на то, что обсуждение итогов X ВРНС будет содействовать возрастанию нашего общества в культуре взаимного уважения.

**Заместитель Главы Всемирного Русского Народного Собора
митрополит Смоленский
и Калининградский
Кирилл**

Источник www.mospat.ru



О Кресте



Из писем отца Иоанна Крестьянкина

Дорогая моя Н.!

А знаете ли Вы, что с креста-то не сходят, с креста снимают. А крест Ваш, если мужественно донести его до конца, даст большой плод духовный, преобразует и Вашу душу, и препитая и близких Ваших. И особая трудность в том, что восстает на всё сугубо еще и враг рода человеческого, раздражаемый благотворным действием вашей сострадательности, которая есть начало любви. А у нас нет сил и умения, поняв козни врага, противостоять ему. А ведь надо это делать.

Давайте начнем с усиленной молитвы к Богу о помощи и молитвы к апостолу любви Иоанну Богослову, и еще молитвой о Г. и о себе одновременно. Почитайте 1-ое Послание к Коринфянам, главу 13, которую возьмем для себя как образ любви христианской и будем хоть по пунктику осуществлять его в жизни. Владыка Антоний приводит пример из своей жизни, как однажды долго - годы пришлось вымаливать ему у Господа любви для себя к человеку, которого не принимала душа. Вот и мы с Вами потрудимся. Сама не делайте никакого шага ни к разводу, ни к супружеским отношениям, тем более что Вы ничего не обещали

Г. Только молитесь, чтобы затеплилась в душе христианская любовь, ведь первый шаг все же был сделан - жалость и сострадание - путь к любви. Дорогая моя, подвиг-то всякий труден, а Ваш особенно, но христианство, если оно не одни красивые слова, таково и есть. А результат подвига - жизнь с Богом, в Боге и на вечность. Вот Вы смогли в свое время забыть о себе ради Н., потом забыли о себе ради сострадания к погибающему человеку, теперь надо забыть о себе ради любви Божией. Давайте отдадим Господу свое сердечко, и Он наполнит его такой любовью, что станет светло жить в ней и Н., и Н., и Г. Дорогая моя, я буду об этом молиться для Вас. А Вам пока надо потрудиться, познать и усталость, и падение, и в конечном счете узнать великую силу Божию, преобразующую мир и человека. А о Н. тоже молитесь, вымолите ей жениха. За другого ее не отдадим. Так живите пока с Г. добрыми соседями, с Н. близкими людьми, помогающими друг другу нести крест жизни, и Господь за общие труды ваши и терпение пошлет облегчение, а со временем и совсем упразднится крест этот. В отношении духовника я бы посоветовал остано-

виться на отце Т. И хоть изредка приезжайте к нам, чтобы у него поисповедоваться и поговорить с человеком умудренным и взрослым. Это будет для Вас и отдых, и помощь, и разрядка. Обязательно надо это делать. Ваше отношение к Г. — плотная опека вражья на Вас. А от врага не бежать надо, но с ним бороться. Божие благословение Вам на труд любви ради Бога.

Раба Божия Е.!

Милости Божией нет предела. Это Вы должны опытно и хорошо знать на себе. А как жить Вам дальше - это уже выбор только Ваш. Я ни благословлять, ни препятствовать не могу. У Господа и монашество спасительно, и честной брак похвален. А выбирает каждый человек сам. Но что и то, и другое - крестоношение, это безусловно. Так что и в самом счастливом браке креста не избежать. Ну, а если еще он и несчастливый будет, тогда вдвойне тяжело, и это Вы знаете опытно. Так что почитайте 1-е послание к Коринфянам и пораскиньте умом своим. И выберите сами крест по желанию сердца.



«Не бойся сильной грозы, а бойся убогого слезы».

Перед образом Господа горит лампадка. Уже за полночь, а она молится, молится... Молится о упокоении родителей, мужа, единственного сына. И благодарит Бога, что по милости Своей даровал ей дожить до 82-х лет. И ничего, что ноги не ходят и что из еды только горбушка хлеба, да сахар, которые на прошлой неделе принесла соседка. День пережит и слава Богу...

...Мир все более погружается во тьму равнодушия, ненависти,

эгоизма. В домах престарелых и своих квартирах заканчивают жизнь в нужде и тоскливом одиночестве старики. В больницах пациенты умирают от отсутствия ухода только потому, что к ним некому подойти, дети-сироты с младенчества не знают любви и живут по жестокому закону «каждый сам за себя». Слава Богу, что сегодня у Церкви опять есть возможность творить дела милосердия, что у каждого верующего есть возможность послужить своим близким.

При нашем храме по благословению настоятеля о.Михаила Михайлова организовалась

служба милосердия. Мы уже помогаем нескольким одиноким и нуждающимся в помощи. В данный момент решается вопрос об окормлении детского дома. Но, как и в любом деле, у нас есть свои трудности.

Нам не хватает людей!

Если Вы желаете помочь нуждающимся или сами нуждаетесь в какой-либо помощи, просимоставить свои координаты в ящике «Вопрос священнику» — около библиотеки храма.

Храни Вас Бог!

Вопросы священнику

☒ **Как готовиться к исповеди на Светлой Седмице?**

☛ Так же, как и в течение всего года.

☒ **Можно ли заказывать молебен царственным мученикам?**

☛ Можно.

☒ **Какие мультфильмы можно смотреть: России или США?**

☛ Можно смотреть хорошие, добрые мультфильмы. Но не все мультфильмы России, как и США.

☒ **Сохраняется ли душа у человека, в младенчестве попавшего в среду диких животных? К человеческой жизни их вернуть уже нельзя.**

☛ Душа человека сохраняется независимо от среды, в которую он попал.

☒ **Не грех ли оформить пенсию с присвоением ИНН? Как быть?**

☛ Согласен с заявлением Священного Синода о том, что принятие или непринятие ИНН не является грехом.

☒ **Объясните, пожалуйста, Евангелие от Луки: гл. 12, 58–59.**

☛ «Когда ты идешь с соперником своим к начальству, то на дороге постарайся освободиться от него, чтобы он не привел тебя к судье, а судья не отдал тебя истязателю, а истязатель не вверг тебя в темницу. Сказываю тебе: не выйдешь оттуда, пока не отдашь и последней полушки».

Соперник – наша совесть. С ней и нужно мириться (через покаяние и исправление жизни), пока мы «на дороге», то есть пока живы.

☒ **Можно ли есть ягоды и плоды нового урожая до Яблочного Спаса? Актуально ли это сейчас, когда урожай овощей и фруктов – весь год!**

☛ Запрет на ягоды нового урожая до Преображения касается только винограда, а по русской традиции – еще и яблук. Традиция добрая. Думаю, в начале лета можно уже начинать воздерживаться.

☒ **Как молиться, когда умирает человек?**

☛ Своими словами, а кроме того, есть так называемая отходная молитва – канон к Божией Матери на исход души, который может читать и мирянин.

☒ **Можно ли жить вечно? Можно ли чтобы я выздоровел?**

☛ Мы и будем жить вечно, только перед этим придется нам умереть, а затем дать перед Богом ответ за все свои дела. И в будущей жизни у тех, кто получит милость от Бога, болезней уже не будет.

☒ **Можно ли творить Иисусову молитву на Светлой Седмице?**

☛ Можно.

Священник Михаил Немнов

☒ **Можно ли поставить в храме ящик для пожертвования на радиостанцию «Радонеж»?**

☛ В течение нескольких лет возрождается не только наш приход, но и приписные к нему храмы, и, к сожалению, затрат в храмах намного больше, чем финансовых возможностей: отопление в храме свт. Иннокентия, завершение иконостаса в храме свт. Николая, реставрация храма св. Димитрия Донского, нуждается в финансировании и воскресная школа, которой нужен и зал для проведения праздников, и мебель, и более благоустроенные классы. В храме есть и нуждающиеся прихожане, которым приход помогает по силам. Не будем забывать, что в нашем храме есть и свои средства массовой информации, которые также существуют только на деньги прихода – это и приходская бесплатная газета (не будем забывать, что тираж стоит дорого), это и один из крупнейших сайтов православного Интернета «Православие и мир» www.pravmir.ru, не имеющий никакого финансирования, в работе над которым участвуют клирики нашего храма.

Итак, вы можете видеть, что в храме много первоочередных задач, поэтому пожертвование на радиостанцию «Радонеж», конечно нужную многим людям, все же должно быть личным пожертвованием желающих.

Священник Михаил Михайлов

Дорогие читатели!

В храме святителя Иннокентия, митрополита Московского, в Бескудникове начинается организация приходской библиотеки.

Желающие принять участие в обустройстве библиотеки, те кто хочет стать библиотекарем храма просим подойти к настоятелю храма!

Дорогие братья и сестры,
внесите посильную лепту в воссоздание иконостаса!
Просим вас подойти к настоятелю храма!

Дорогие братья и сестры!

Просим вас не использовать газету в хозяйственных нуждах. Прочитав ее – передайте другому, сформируйте свою подшивку или принесите обратно в храм.

Спаси вас Господь!